

2024 年广东交通运输成效盘点：全省高速公路

总里程预计连续 11 年全国第一

（转载于微信公众号“广东交通”）

习近平总书记致信祝贺深中通道建成开通

2024 年 6 月 30 日，深圳至中山跨江通道建成开通。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，表示热烈祝贺，并向参与规划建设的全同志致以诚挚问候。



习近平指出，**深中通道是继港珠澳大桥后粤港澳大湾区建成的又一超大型交通工程**，攻克了多项世界级技术难题，创造了多项世界纪录。全体参与者用辛勤付出、坚强毅力，高质量完成了工程任务。这充分说明，中国式现代化是干出来的，伟大事业都成于实干。习近平强调，下一步，要管好用好深中通道，确保安全、顺畅、舒适、智慧运行，充分发挥交通开路先锋作用，促进珠江口东西两岸融合发展，提升粤港澳大湾区基础设施“硬联通”和规则机制“软联通”水平，推进粤港澳大湾区市场一体化，为把粤港澳大湾区建设成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、

中国式现代化的引领地提供更好服务保障。

“港珠澳大桥跨海集群工程”荣获国家科学技术进步奖一等奖。苏权科、宋神友荣获国家卓越工程师称号，广州地铁“城市轨道交通系统安全与运维保障国家工程研究中心”荣获“国家卓越工程师团队”称号。

全省高速公路通车总里程超 1.17 万公里

2024 年，广东共建成**深中通道、黄茅海跨海通道等 18 个高速公路项目**，全省高速公路通车总里程超 1.17 万公里，**预计连续 11 年全国第一**。高速公路出省通道新增南雄至信丰、龙川至寻乌 2 条，总数达 33 条，与相邻陆路省份均通达 5 条以上。深中通道创“十项世界之最”，黄茅海跨海通道是已建成的世界最大跨径三塔公路斜拉桥。



▲黄茅海跨海通道

全省高铁运营里程率先突破 3000 公里

2024 年 9 月 14 日，**省内首条全额投资建设、自主审批、时速 350 公里的梅龙高铁开通运营**，标志着全国铁路运营里程突破 16 万公里，全省高铁运营里程在全国率先突破 3000 公里。



▲高速综合检测列车行驶在梅龙高铁梅县区南口镇锦鸡村路段。(林翔 摄)

广佛南环、佛莞城际等“四线贯通”运营

2024年5月26日，广佛南环、佛莞城际与佛肇、莞惠城际“四线贯通”运营，形成一条全长258公里、横跨惠州、东莞、广州、佛山、肇庆5市的交通大动脉，佛山、东莞融入广州半小时通勤圈，肇庆、惠州融入广州一小时通勤圈，“轨道上的大湾区”加快形成。



广东6地入选“四好农村路”全国示范县

近年来，广东持续推动“四好农村路”高质量发展，书写奋力加快建设交通强国农村公路篇章。2024年，我省新增河源市龙川县，江门市台山市、开平市，梅州市兴宁市，汕尾市海丰县、陆丰市6个“四好农村路”

全国示范县。至此，广东已有 19 个县（市）成功获评“四好农村路”全国示范县。



▲江门市台山市县道 X801 线。

顺利完成省十大民生实事任务

广东省交通运输厅坚持把增进民生福祉作为工作的出发点和落脚点，**大力推进“四好农村路”建设和高速公路配套基础设施服务等民生实事工作任务**，截至 2024 年 12 月 31 日，已圆满收官。深入推进“四好农村路”建设方面，2024 年广东省农村公路民生实事新改建工程任务 5000 公里、危桥改造任务 240 座、村道安防任务 1000 公里已按期圆满完成。增强高速公路配套基础设施服务能力方面，全省新建和加密建设、改造提升高速公路服务区共计 20 个。建有充电站的高速公路服务区 542 个，其中充电桩 3833 座、充电停车位 5805 个，充电停车位占小客车停车位总数的 12%，另建有超级快充站 104 个、换电站 62 座，基本实现高速公路服务区充电设施全覆盖。



▲2024年10月30日，广澳高速公路广珠北段官桥服务区升级改造
工程圆满完工，充电桩配置比例居全省第一。

广东港口集装箱吞吐量创历史新高

2024年，**预计广东港口集装箱吞吐量超7700万标箱，居全国第一，创历史新高。**其中，广州港南沙港区集装箱累计吞吐量突破2000万标箱；深圳港集装箱吞吐量突破3300万标箱。



▲图源：中国港口。

白云机场、宝安机场旅客吞吐量均创新高

截至2024年底，广州白云国际机场旅客吞吐量**达7636.9万人次**，深

圳宝安国际机场旅客吞吐量达 **6148 万人次**，均创历史新高。



▲深圳宝安国际机场。

广东城市轨道交通运营里程居全国第一

截至 2024 年底，广东城市轨道交通运营里程达 1477 公里，居全国第一。2024 年 12 月 31 日，广州地铁线网单日客运量突破 1200 万人次，深圳市城市轨道交通全网单日客运量突破 1100 万人次，均创单日客运量历史新高。



省交通运输厅被评为交通强国建设试点成效突出单位

2024年10月22日，加快建设交通强国大会在江苏南京召开，广东省交通运输厅被评为交通强国建设试点成效突出单位，“**交通与旅游等产业融合发展**”被评为**试点成效突出任务**。11月，“湾区珠江游”岭南文化电动游船项目入选第二批交通运输与旅游融合发展示范案例。

